

Bb 5853

Olyasótermi használatra

2.
Olvasótermi használat

Rozina Nosticuis

HALOTTI
ELMÉLKEDÉS,

MELLYET

NÉHAIB. E. MÉLTÓSÁGOS

BOCSÁRI

MOCSÁRI ER'SÉBET

ASZSZONYNAK,

ÉLETÉBEN

MÉLTÓSÁGOS CS. K. UDVARI

TANATSOS',

A' NAGY MÉLT. SEPTENVIRALIS TABLA'

BIRÁJA', A' TISZÁN INNEN LÉVŐ HEL. V.

TARTÓ SZUPERINTENDENTZIA' ÉS A' S. PATA-

KI REF. ANYAOSKOLA'

FŐ-CURÁTORA'

VAJAI VAY JÓSEF

Ö NAGYSÁGA'

KEDVES ÉLETE' PÁRJÁNAK

Halotti tisztességére

készített, 's el is mondott Alsó-Zsóltzán, 1813.

eszt. April. 24-dik napján, ugyan ezen Ref.

Sz. Ekklesia' Predikátora

HORVÁTH GÁBOR.

MADE IN
FRANCE

MICHAEL B. BROWN

1950

MADE IN
FRANCE

SZENT LETZKE.

Róm. 2: 7. *Azoknak, kik a' jóselekedetekben való állhatatossággal ditsőséget, tisztességet és halhatatlanságot keresnek, megfizet az Isten örök élettel.*

Fontos, és elmúlhatatlan szükséges dolognak tartották a' régi Pogány Rómaiak és Görögök azt, hogy ők rendes és szokott halotti pompával 's tzeremóniával temetessenek el: mivel abban a' nevetséges vélekedésben vóltak, hogy a' kik tisztességesen el nem temettetnek, azoknak lelkei bé nem botsáttatik a' meghóltaknak tsendes és nyugodalmas helyére: vagy legalább száz esztendőig a' Styx', vagy azon folyóvíz' partján kell nékiek bolyon-

gani, a' melly vizen minden meghóltaknak lelkeket ama' nevezetes Hajósmesternek Cháronnak kellett általvinni azon pénzért, mellyet ők a' meghóltaknak szájkba szoktak tenni.

Innen eredett már az a' bévett szokás, hogy a' kiknek valamelly szerentsétlenség által elveszett holttesteket fel nem találhatták, legalább egy üres sírdombot hányattak azoknak emlékezetekre 's tisztelletekre. Innen eredett az a' szokás, hogy midőn valamelly meghólt testet a' földszínen temetetlen heverve találtak; emberi elmúlhatatlan kötelességeknek lenni ismérték arra vagy földet és hantot, vagy pedig köveket hányni; — és ennek elmúlatását nagy és tetemes vétéknek tartották. — Ez okozta azt is ő közöttök, hogy némelleyek még életekben, és jó előre halálok előtt gondoskodtak a' magok temetőhelyeikről.

Mi ugyan a' Styx vizéről, a' Pogányok' Eliziumáról, 's egyéb e'félékről való haszontalan vélekedést, a' költeményes Poéták' nevetséges meséji közzé számláljuk; de azért fontos és szükséges dolognak tartjuk a' temetségi szokásban lévő tzeremóniát; ámbátor találtassanak is olyanok a' mai megvilágosodott időben, kik

ezt a' homályos Századok'haszontalan szüleményének lenni tartják.

Szükségesnek és fontosnak tarthatjuk mi a' halotti tzeremóniát mind magokra a' meghóltakra, mind különösen az élökre nézve. Ugyan is a' halotti tzeremónia az élöket az ő halandóságokra leghathatósabbban szokta emlékeztetni; mellyre a' zomban sok embereknek igen nagy szükségek van; mert a' tapasztolás eléggé megbizonyítja, hogy a' halandóságnak eleven érzése gyakran böltsebbekké formálja az embereket mind a' magok világi és házi, mind pedig lelki dolgaiknak kormányozására. — E' mellett arra is egygy hasznos eszköz gyanánt szolgálhat ez, hogy a' meghóltaknak nemes tulajdonságaik, dítséretes tetteik, és jeles példaadásaik által, az élök a' virtus' útjára vezéreltessenek, azaz, jobb, böltsebb és bóldogabb emberekké formáltassanak.

Magokra a' nemes tulajdonságokkal ékeskedett meghóltakra nézve illendő, fontos és szükséges a' halotti tzeremónia azért, hogy azoknak dítséretes tselekedeteiket, nemes példaadásaikat, jó híreket, neveket az élök' emlékezetében még hathatósabbban felelevenítsük; sőt hogy az arra

érdemesek' számára halhatatlanság' oszlopát emeljünk még a' háladatos maradék' szívében is. — Ekkor adjuk meg igazán a' virtusnak érdemlett tiszteletét. Ekkor történik meg az, hogy a' kik magoknak az ő nemes tetteik által jó emlékezetet és érdemet szerzettek; ezek még ezután is az élők között maradnak, midőn az ő megholt testek a' koporsóba és sírba záratik.

Óh melly rettentő formában állana mi előnkbe az iszonyú halálnak borzasztó ábrázata, ha mi ez által minden érdemeinkel, minden munkásságunkal együtt az örök hallgatásnak és semmiségnek állapotjába taszítatnánk: mert úgy a' halandó embereknek sorsa nyomorútlabb volna a' nemesebb érzések nélkül szükölködő okatlan állatok' sorsánál. De melly kedves, melly megnyugtató vigasztalás ez egy nemes gondolkodású haldoklóra nézve, hogy az ő nemes tettei nem szállnak le együtt az ő kevés idők alatt porrá válандó testével, az örök feledékenységnek setet sírjába; hanem az ő virtusaikra, érdemeikre 's jó emlékezetekre nézve, még továbbra is az élők között maradnak.

Hátha még ezen nemes tulajdonságokkal ékeskedett haldoklók egyszersmind a'

Keresztyén Vallás' igazságai által is bátorítatnak; ha az emberi lélek' halhatatlanságáról, és a' jótselekedeteknek még a' következendő életben lejendő betses jutalmáról is meggyőzöttetve vagynak; már akkor ezek a' testi halálnak minden borzasztó félelmétől megszabadúlnak, és a' legnagyobb, lég-megnyugtatóbb vigasztalást nyújtják nekik még az ő halálos ágyokban is Szent Pál Apostolnak ezen szavai: *Azoknak, kik a' jótselekedetekben való állhatatossággal ditsőséget, tisztességet és halhatatlanságot keresnek, megfizet az Isten örök élettel.*

Ezen szavakban a' keresztyéni jótselekedetekben való állhatatosságnak betses jutalmait adatnak elő; az igaz érdem, és annak felséges jutalmait íratnak le: melyekről én is, e' szomorú halotti tzeremónia' alkalmatosságával, igen röviden szólni kívánok.

Állhatatosnak azt az embert szoktuk nevezni, a' ki nem tsak munkába veszen valamelly dolgot; hanem azt végre is hajtani törekedik; és semmi el nem fordítja, el nem tántorítja feltett tzieljától. A' keresztyéni jótselekedetekre nézve is azért azt nevezhetjük állhatatosnak, a' ki nem

tsak elkezdi valamelly nemes, és Keresztyénhez illendő tselekedetnek gyakorlását; hanem ennek szakadatlan folytatására állandóan fel is szenteli magát; sőt a' mi több, az a' valóban állhatatos, igaz és érdemes Keresztyén, a' ki minden névvel nevezendő keresztyéni jótlekedeteknek állhatatos barátja, tisztelője és követője törekedik mindenkor maradni.

A' kik már illy állhatatos barátjai 's gyakorlóji az igaz keresztyéni virtusnak, azok érdemesek arra, hogy ennek legbe-
tsebb jutalmait elnyerhessék nem csak ez életben, hanem még a' jövődőben is. Erre tzeloznak Sz. Jánosnak is ezen szavai: *Légy hív mind halálíg, néked adom az életnek koronáját* Jel. 2: 10.

Az illyenek keresnek és szereznek már magoknak a' jótlekedetekben való állhatatosság által elsőben is valóságos emberi méltóságot és *ditsösséget*: mert vallyon lehet é annál nagyobb érdeme és *ditsössége* egyy okossággal felruházott embernek, mint midőn a' maga gondolkodásaiban és tselekedeteiben mindenkor a' Vallás', az emberiség', és a' tiszta okosság' szavára törekedik figyelmezni.

Egyy jó lelkiismérettel bíró; egyenes és

kinyíltt szívű; minden igazságtalanságot, törvényteleniséget távoztatni kívánó; eggy könyörülő, 's nyomorúttakon szánakozó nemes indulattal ékeskedő; Istenét 's felebarátját igazán szerető, nem nagy ditsőségének tarthatja é, midön mások felöle megesméri, és a' maga tulajdon lelkében is meggyőzöttetve van a' felöl, hogy ő a' maga legszentebb emberi kötelességeinek tehetsége szerént megfelelni kívánt. Nem érez é legnagyobb szívbeli örömet és nyugodalmat, midön a' maga tselekedeteivel megelégszik? melly szívbeli kedves öröm és megelégedés, méltán neveztetik a' jó tselekedetek' belső, és hozzá hasonlíthatatlan legbetsesebb jutalmának. — Eggy olly nemes es nagy lelkű, a' ki a' közönseges jót szívesen és szembetűnő haszonnal munkálódta; a' ki a' Vallás', Ekklesiák', Oskolák' virágzása mellett mindenkor buzgó és állhatatos indúlatot mutatott; és ezekre nézve hasznos fáradozásokat és érdemeket tett, nem tarhatja é a' legnagyobb ditsőségnek, midön ezek által még a' késő Maradék előtt is felhagyja a' maga ditséretes emlékezetét? — A' maga Házát böltsen és keresztyéni módon kormányzó; nemes talentomokkal megáldatott

gyermekait okosan, jól és hasznosan nevelő, és a' maga legszentebb szülei kötelességeinek tehetsége szerént megfelelni kívánó, vallyon nem a' legnagyobb ditsőségének tarthatja é, midön jó erköltsű, jó neveltetésű kedves gyermekeiben a' maga tulajdon jeles virtusait általplántálja, 's az által minteggy halhatatlanná teszi. Egyszóval, a' ki magának mások felett akár polgári, akár keresztyéni ditséretes tettei által igaz érdemet 's jó emlékezetet szerzett; az ditsőséggel végezte világi hasznos pályafutását; és követésre méltó példa gyanánt hagyja fel a' virtus' minden igaz tisztelőji előtt, a' maga betses érdemeit és jó emlékezetét.

Az illy hasznos és tiszteletre méltó tagjai az emberi társaságnak, a' legméltóbb jussal nyernek magoknak mások előtt különös tekintetet, különös *tisztességet*; és ha szinte ollykor ollykor az embereknek hibás ítélettétele, vagy a' rágalmazó nyelvek' mardosó mérge meghomályosítani kívánná is azoknak tündöklő érdemeiket: mindazonáltal tsak ugyan mindenkor közönségesen megismért igazság marad ez, a' jobb gondolkodású, nemesebb érzésű emberek előtt; hogy egyedül a' nemes tulaj-

donságokkal, nemes tselekedetekkel ékeskedő emberek érdemlik meg mások felett a' valóságos tiszteletet és tekintetet.

A' régi Rómaiak azokat tartották magok között nemes és tiszteletre méltó embereknek, kik a' magok házának tornáztában híres Eleiknek viaszból formált számos képeiket mutogathattak: de ő közöttök is a' jobb érzésű, jobb gondolkozású emberek e'képpen szóllottak:

*Tota licet veteres exornent undique cerae
Atria, nobilitas sola est atque unica virtus.*

Ambátor valaki a' maga házának egész tornáztát béraakhatja is híres Eleinek viaszból öntött képeivel; de azért az igaz nemeség tsak magában a' virtusban áll.

A' díszes familia, fényes rang, világi pompás méltóság, nagy gazdagságok, szélesen kiterjedett örökségek, 's egyéb e'félék, tsak egyedül akkor tehetnek valakit mások felett valójában tiszteletre méltóvá, ha ezek egyszersmind az ő nemes tulajdonságaikkal, nemes tselekedeteikkel és érdemeikkel is kitündöklenek mások felett; ha érdemes Eleik' virtusainak is örökösivé törekednek lenni: különben pedig még ezeknek fényes érdemeiket is meghomá-

lyosítják, megbetstelenítik, 's gyalázatosan bémotskolják.

Nem tsak kevés időre terjedő ditsösséget, mások előtt való tekintetet és tiszteletet; hanem, a' mi legfontosabb e' világban, *halhatatlanságot* is szerezhet magának egy közjóra született ember, a' valóságos érdem, és a' nemes tselekedetekben való állhatatosság által: mert egyedül annak áldott emlékezete marad fel még hólta után is, a' késő háládatos Maradék' szívében; annak jeles érdemei terjednek századokról századokra az emberek között, a' ki nemes, és követésre méltó hasznos tselekedetekkel tette magát e' világ előtt esmérettessé. — *Örök emlékezetben léssen az igaz* Sólt. 112: 6. Egyedül a' marad a' maga gondolkodásaira vagy tselekedeteire nézve az élő emberek között halhatatlan, a' kinek jeles tetteivel és érdemeivel sok Századok ditsekedhetnek.

De nem tsak az emberek előtt, nem tsak e' jelenvaló világra nézve nyernek ditsösséget, tisztességet és halhatatlanságot a' keresztyéni jó tselekedetek' gyakorlásában állhatatosok; hanem még ezek mellett egy sokkal felségesebb, * sokkal méltóságosabb jutalommal is megbízthatják

magokat: mert a' mi szent Vallásunknak hathatós vigasztalással teljes igazsága ez: hogy a' jótlekedeteknek még a' más következő életben is betses jutalmi lesznek; és hogy ott fog tökéletesen eggyesíttetni az érdemlett bódogság az erköltsiséggel. — Ott fizet meg az Isten azoknak kívánatos örök élettel, kik a' keresztyéni jótlekedetekben való állhatatossággal, magoknak e' jelenvaló mulandó életben bódog halhatatlanságot, és nemes érdemet kerestek.

Mind ezeknek meggondolása arra serkentsen mindnyájunkat, hogy a' dítseretes és keresztyénhez illendő nemes tselekedetek' állhatatos gyakorlása által, törekedjünk mi is részt venni az igaz érdemnek, az igaz virtusnak mind jelenvaló, mind jövőendő betses jutalmaiban; törekedjünk a' mi emberi és keresztyéni méltóságunkat a' mi nemes tetteink által feltartani: hogy így ez életben igaz bódogság, kívánatos öröm, és lelki nyugodalom legyenek a' mi elválhatatlan követőjünk; a' testi halál után következő sorsunkra nézve pedig, a' mi szent Vallásunkban megígértett bódog halhatatlanságnak részesei lehessünk. Úgy legyen!

* * *

Méltóságos Boesári Mocsáry Er-
 'sébet Aszszony, életében Méltós. Cs. K.
 Udvari Tanátsos' és Septemviralista' Va-
 jai Vay Jó'sef Úr' kedves élete' Párja,
 kinek most végső halotti tisztességet te-
 szünk, eggy. eleven és valóságos példája
 volt a' keresztyéni jótlekedetekben való
 állhatatosságnak, és az Aszszonyi-Nem' dí-
 tséretes érdemeinek. Állhatatos volt egész
 életében ezen betses emlékezetű Méltosá-
 gos Aszszonyság számos keresztyéni vir-
 tusokban; a' többek között a' példás, ke-
 gyes és Keresztyénhez illendő életben; a'
 jó és egyenes szívűségben; a' szegény szű-
 kölködők eránt való adakozásban; a' nyo-
 morúttakon való szánakozásban; a' maga
 Istene' és Vallása' igaz tiszteletében; az Ek-
 klésiák, Oskolák eránt való buzgóságban;
 állhatatos volt a' maga Házának eggy jó
 Keresztyénhez illendő bölts kormányozásá-
 ban; és kedves gyermekeinek jó és erköl-
 tsi nevelésekben; állhatatos volt végezet-
 re, hogy többeket elhallgassak, a' keresz-
 tyéni békességestűresben, és az igaz Isten-
 ben vetett Leányi bizodalomban, úgy an-
 nyira, hogy az Aszszonyi-Nem' szép és

dítséretes tulajdonságainak, még halála után is követésre méltó példája lehet.

Híres és fényes Familiájáról esméretes volt az egész Magyar Hazában; de nem egyedül ebben helyhezette a' maga nemes érdemét és disősségét; hanem sokkal inkább abban, hogy magának igaz érdemet szerezzen; hogy a' jótselekedetekben való állhatatossággal ditsősséget, tisztességet, halhatatlanságot és örök életet keressen. Mellyért felőle méltán e'képpen ítéltünk, hogy az élő emberek előtt még holtta után is felhagyta a' maga betses és dítséretes érdemeit és jó emlékezetét; az Isten előtt pedig elnyerte a' bődlog örök életnek hervadhatatlan koronáját.

Méltóságos Cs. K. Udvari Tanácsos és Septemviralista, Vajai Vay Jó'sef Úr! Nagyságodnak legnevezetesebb Halottja ez, kinek most szomorú és reménytelen halálát gyászolja: mert ezzel, mint vólt kedves élete' Párjával 38 eszt. és kevés hijján öt hónapokig példás házassági szeretetben élt. Tudom, minden megeshetett szomorúságok között, legelsőbb, és legérzékenyebb e' mostani szomorúság' tárgya; és éppen azért, nem kívánom hosszabb beszédemmel felszaggatni a' fájdal-

mas sebet. — Jobban esméri és érzi másoknál egyy okos és hűséges Férj, kit, és mit vesztett el a' maga vólt kedves élete' Párjának halálával. — Jobban esméri és érzi másoknál azon hűséget és szíves indulatot, melly kedves Házastársában feltaláltatott: és ugyan azért nem szükség nekem is arra szélesen kiterjeszkednem, miképpen gondolkozhatott ezen szeretetre méltó hűséges Házastárs, midön hűséges Férjétől, a' halál által lejendő végső elválását érezte.

Elfelejtethetlen, és visszapótolhatatlan marad ugyan egyy hiv Férjre nézve az a' kár, mellyet e' részben szenvedett: de tudom, hogy mint egyy nagy és nemes lelkű, mint egyy bölts és igaz Keresztyén ezen esetben is megnyugszik abban, a' mit a' természet' Ura az emberiséghez elválhatatlanul hozzá kötött; és nem békételenkedik az emberi sorsra kimértt halandóságon. — E' szomorú tárgyban nem szükség több és nagyobb vígasztalást említenem annál, hogy ámbátor romlandó testére nézve elszakasztatott is kedves vólt Férjétől az, kit minden földi dolgok között méltán legkedvesebbnek tartott szemei előtt; de a' maga jeles tulajdonságaira, ne-

mes tselekedeteire és érdemeire nézve tudom hátra hagyta mind a' maga Házában; mind mások előtt kívánatos emlékezetét. Tudom, szeretett hűséges Férjére az Egeknek legbetsesebb áldásait kívánta szívének végső gondolatja is.

Hat Férjfi és hét Leány Magzatoknak vólt édes Anyjok ezen b. e. Méltós. Asszonyosság; de ezek közzül tsak öten tisztelhetik életben jó édes Anyjoknak áldott emlékezetét. — Ezekhez nyújtja már általam édes Anyai végső szíves áldásait 's oktató beszédeit.

Első kedves Leánya Er'sébet, néhai Tek. Péli Nagy János Úr' Özvegye; egyetlenegy Kisasszonyával Ludovicával. Elszakasztattak ugyan a' halál által azon erős lántzok, mellyek tégedet jó édes Anyáddal még távollétedben is öszveköttöttek; de azért ne engedd soha is szívedből kiesni azon leányi tartozó tiszteletet és háladatosságot, mellyel köteles vagy a' te vólt jó édes Asszony-Anyád éránt. — Mellyet így bizonyítol meg legjobban; ha az ő édes Anyai bölts intéseit, hasznos tanátsadásait, nemes példaadásait mindenkor szíveden viseled; és a' keresztyéni jó tselekedeteknek után állhatatos és tántorít-

hatatlan lábakkal fogsz állani. — Akkor fog te reád 's Házadra szállani azon végső áldás, és utolsó szíves jó kívánság, melyet az édes Anyai forró indulat, a' te halálhoz közelítő édes Anyádnak szívében gerjesztett.

Második kedves Leánya Johanna, Tek. Rofi Borbély Gábor Úr' Hitvese. — Nints, óh nints többé az élők között az, kit édes Anyádnak a' legméltóbb jusszon szólítottál! a' ki a' te szerentsés formáltatású szívedbe a' maga édes Anyai virtusait kívánatos haszonnal bétsepegtette: de szerezz halhatatlanságot jó nevelő édes Asszony-Anyád' betses érdemeinek az által, hogy kedves egyetlenegy Amáliádnak te is add által a' nemes erköltsi tulajdonságokat, mint reád maradott édes Anyai legbetsesebb örökséget. Ez által a' szülei fontos érdem' halhatatlanságának, te magad is egy erős öszveköttő lántz' szeme fogsz lenni. Melly dolog ama' mennyei Felségnek betses áldásait fogja reád 's Házadra vonni.

Harmadik Leánya Katalin, Méltós. Zeykfalvi Zeyk Dániel Úrnak, az Erdélyi Mélt. Királyi Tábla' egyik érdemes Bírójának Hitvese. Gondolom még most is e-

leven ábrázatban képzeled lenni, hozzád tartozó Kedveseiddel együtt, tiszteletre és szeretetre méltó édes Anyádat: de tudom kevés idő múlva mély bánat és szomorúság fogja meglepni érzékeny szívedet, midőn annak reménytelen háláláról tudósítást vesztek, ki titeket szülei buzgó indulattal szeretett. — Nem szólhat már soha többé hozzátok tulajdon szájával az, kinek édes beszéde a' legkívánatosabb volt előttetek; hanem csak szívének, édes Anyai szívének végső áldásait küldi számatokra, a' minden dolgok' hatalmas Urának kedves ajándékait óhajtván tinétek. — Nevekedjenek nagy reménységű kedves gyermekeitek Jó'sef, Borbála és Károly az Isteni félelemben, a' tudományban, a' jó erköltsben, és az Isten 's emberek előtt való kedvességben. Igyekezzetek ti is szülei legszentebb kötelességteknek megfelelni; ekkor felelték meg egyszersmind a' ti érdemes Szüléitek eránt való tiszteletnek. — Mellynek kívánatos jutalmait méltán várhatjátok.

Negyedik, eggyetleneggy életben lévő szívesen szeretett Fija Ábrahám, és kedves Házastársa Tek. Kazintzi Kazintzy 'Sófia Aszszony, Eulália és Péter ked-

ves Magzatokkal. — Hat férfi gyermekek közül egyedül tégedet rendelt az Isteni bölts gondviselés arra, hogy nagy érdemű édes Atyádnak díszes Familiai Névét feltartsad. Azon törekedj azért, hogy ezen esméretes Familiai Névvvel az édes Atyai virtusokat is örökségül vedd, és halhatatlanná tedd még a' magad Maradékai között is. — Kövesd azoknak nyomdokait, kiktől vetted Isten után természeti származásodat; és ekkor a' te tulajdon érdemeidet, Szüléid' virtusai is fogják nevelni. — Tartsa meg még számos esztendőkre a' mennyei Felség a' te második Szüléidet Tek. Kazintzi Kazintzy Péter Urat, és ennek Hitvesét Tek. Kis-Csóltói Ragályi 'Susanna Aszszonyt, hogy ezeknek szíves és hasznos szülei tanátsadásaikkal Házadat szerentséssé tehesd. — Légyetek mindenkor bődögök! Végre pedig mindnyájan halhassatok meg az igazaknak halálokkal!

Különös szülei indulattal szeretett legkisebb kedves Leánya, Judíth Kisaszszony! A' te hűséges leányi karjaid között adta ki nemes lelkét, vólt kedves édes Aszszony-Anyád. Elégge tapasztolhattad ugyan mindenkor, melly forró édes Anyai indulattal viseltetett erántad; de különö-

sen az ő halálos ágyában is észrevehetted, melly keserves szívbeli fájdalmakat okozott, töled lejendő örökös elválásának érzése. Ez is eggy erős bizonyosága vólt reád nézvé azon édes Anyai szíves indulatnak, mellyre magadat előtte méltán érdemessé titted. — Tudom a' te nemes és érzékeny szíveden nagy és terhes sebet ejtett, jó édes Anyád' halálos fájdalomainak szemlélése; de különösen töled lett végső elválásának meggondolása. — Legtöbbbet vesztettél te minden Testvéreid között, az ő reménytelen halálában, és ugyan azért legjobban is érzed azt: mert te nem tsak eggy jó édes Anyát, hanem eggy leghűségesebb gondviselőt; bölts és hasznos tanátsadót; okos vezért és igazgatót vesztettél eggyzersmind annak személyében. De áldjad az Isteni bölts gondviselést, hogy legalább addig megtartotta számodra tiszteletre méltó jó édes Anyádat, míg tenéked foganatosan megmutathatta a' jó erkölts', az igaz böltsesség' és bóldogság' útát. Már most ne epezd magadat szerfelett ezen szomorú eseten: mert a' te szívedbe béplántáltatott dítséretes és szeretetre méltó tulajdonságok, édes Anya helyett bölts vezérek lesznek a' te tulajdon

kormányozásodra; és a' nemes erkölts' útáról, mellyre már nyomosan bé is állítottátál, eltántorodni tudom nem engednek. Mellyet ha tselekeszel, így a' te nemes tulajdonságaiddal érdemlett bóldogságot bizonyosan meg is nyered.

Kedves Testvérei Tek. Bocsári Mocsáry Károly és Pál Urak, több Tek. Ns. Vármegyék' érdemes Táblabíráji. Az elsőbnek kedves Házastársa Tek. Vataj Rosália Aszszony; és Gyermekei András és Imre Úrfiak, Mária, Eszter és Francisca Kisaszszonyok. — Eggy jó Testvéreteknek, jó Atyátokfiának szomorú halotti tzeremóniája tartatik; kinek még további életét tudom szívesen kívántátok: de eddig vólt kimérve a' sorsok' Igazgatójától az ő életének határa. — Nem látjátok többé őtet test szerént ti magatok között; nem vehettek többé részt atyafiságos jó indulatjában, mellynek sok nemes példájit adta. De tudom, hogy az ő jeles tulajdonságai előttetek örök emlékezetben maradnak: mert erre magát érdemessé tette nem tsak kedves rokonai, hanem minden más esmérőji előtt is.

Férjének Testvére Mélt. Cs. Kir. Kamarás és Generális Báró Vajai Vay Mik-

lós Úr, és kedves Házastársa Mélt. Báró
 Adelsheim Johanna Aszszony. Igaz atya-
 fiúi, és példás szeretet tetszett ki minden-
 kor ezen két Mélt. Úri Házak között. Ez
 elég bizonyosága lehet annak, melly meg-
 illetődött, és érzékeny szívvel szenyvedi
 Nagyságtok, hogy a' halál által végkép-
 pen elszakasztatott tőlök egy kedves em-
 lékezetű Atyafi. De reménylem, hogy a'
 több öszvefoglaló kötelek, még ezután is
 elég erősek lesznek arra, hogy a' két Úri
 Házat még továbbra is egyé tegyék. A'
 testet és vért nem lehet külön szasztani az
 eleven testben: éppen úgy nem lehet egy-
 mástól elszakasztani az igaz Testvéreket.
 Tudom általadják Nagyságtok ezen szép
 igazságot a' magok nagy reménységű, sze-
 retetre méltó kedves két Magzatjaiknak,
 úgymint Miklós és Lajos Báró Úrfiatskák-
 nak; hogy valamint egyéb dítséretes vir-
 tusokban, úgy az igaz testvéri szeretetben
 is szembetűnő nevedést vegyenek. Így
 a' magok érdemes és tiszteletre méltó Mélt.
 Szüléiknek, tiszteletre méltó Maradékaivá
 formáltatnak. Melly által a' mennyei Fel-
 ség' betses áldásai firól fira fognak terjed-
 ni közöttök!

Férje' b. e. Testvérenek Mélt. Cs. Kir.

Kamarás, Báró Vajai Vay Dániel Úrnak Özvegye, született Gróf Wartensleben Eszter Asszony. Tudom megszomorodott szívvel fogja olvasni Nagyságod, kedves Attyafiának haláláról vejendő tudósítást. De tudva van már az is előtte, hogy mindnyájunkal köz a' halandóság; és hogy sokszor még azok is elvételnek tőlünk a' halál által, kiknek életek legkedvesebb e-löttünk. — Ennek meggondolása szükség hogy megnyugtasson azon szomorú esetben, midőn hozzánk tartozó Kedveseink tőlünk elvételnek. Ezek jobb és bődögabb életre költöztek által, ha keresztyénhez il-lendő életet éltek. — Erre kell nekünk is mindnyájunknak törekedni; míg nem vilá-gi rövid pályafutásunkat szerentsésen vé-gezzük.

A' maga végső jó kívánását nyújtja a' megholt b. e. Mélt. Asszonyság mind azon érdemes és fényes Familiákhoz, kikkel vagy maga, vagy érdemes Férje után szo-rossabb vérséges öszveköttetésben volt, úgymint: — Bocsári Mocsáry, Vajai Vay, Vajai Ibrányi, Szemerei Szemere, Szmre-tsányi Szmretsányi, Moktsai Moktsay, Tóltsvai Bónis, Ilosvai Ilosvay, Putnoki Putnoky, Sulyovi Sulyovszky, Bizáki Pu-

ky, Szilasi és Tugari Szilasy, Szatmári Király, Egerfarmosi Kandó, Márkusfalvi Márjásy, Bártzai Bártzay, Ludányi Bay, Báji Patay, Nagy-Palugyai és Turótz-Divéki Plathy, Gróf Vas, Gróf Teleki, Gróf és Báró Kemény, Gróf és Báró Bánffi, Gróf Toldalagi, Gróf Betlen, Báró Intzédi, Gróf Korda — Familiákhoz. —

Kidült egy díszes és ékessége ezen széles kiterjedett fényes Familiáknak, ezen b. e. Mélt. Aszszonyság' betsés személyében, kinek véletlen halálát tudom mind azok, kikkel közelméletben atyafiságos öszveköttetésben volt, sajnállani fogják. Annyival inkább — ha azt is gondolóra veszik, hogy egy olyan személyt vesztettek el díszes Familiájokból, a' ki ezeknek esméretes érdemeiket nem csak az hogy nem homályosította; sőt inkább kötelessége szerint tündöklőve tenni kívánta. — A' volt mindenkor szívének nemes gondolatja, melly az enyimmel is éppen megegyezik, hogy a' mennyei Felső sok Századokra virágoztassa mind azon díszes Familiákat, mellyekből származnak Magyar Hazánknek számos hasznos Oszlopai, és az Isten' Anyaszentegyházának erős Őrállóji.

Végezetre minden hív *Tselédjei's A-*

lattvalóji. Sokszor megbizonyította a' maga nyájas leereszkedésével előttemek a' ti jó, és ember-szerető Méltóságos Asszonyok, hogy titeket is úgy nézett, mint a' maga embertársait; ámbátor ti felettetek világ szerént sokkal feljebb emeltetett. — Sokan tapasztolhatták közzületek az ö könnyörülő, és a' szegény nyomorúttakon segíteni kívánó szívét; sokan részesültek az ö jóltévőségében; sokan hasznos tanácsadásaiban s bölts intéseiben. Az ügyefogyott, az özvegy és az árva sokszor mentek el tőle megvigasztaltatva. Vallyon azért nem méltó szomorúság fogja é el szíveteket, midőn egy illy érdemes Jóltévőtök elvesztettétek? De azt tanásolja általam tinéktek, bízzatok az Isteni bölts gondviselésben, ne tsüggedjete el; mert ez, ö helyette hatalmas más ollyat választani, a' ki az ö halálával történt fogyatkozásokat ismét kipótolja: tsakhogy ti is hív, és jó lelkiismérettel bíró igaz szolgák törekedjete lenni. Mellynek mind ez életben, mind a' jövendőben méltó jutalmát várhatjátok.

Most már véget vetnék halotti szomorú beszédemnek; hanemha még egy szent kötelesség tartóztatna. — Háládatlannak

lenni érezném én is magamat ezen jó emlékezetű Mélt. Aszszonyság' hamvai és érdemei eránt, ha itt közönséges helyen meg nem esmérném azon jószívűségét, mellyel erántam 's Házam eránt viseltetett, mind azon egész időtől fogva, a' miólta szerentsém vólt esmeretségébe lépni. — Szeretete a' maga Vallását, mellynek az is egy nagy bizonyysága vólt, hogy szerette közönségesen ennek Tanítójit. Méltó fájdalom fogja el azért az én szívemet is, midőn egy jóltévő Pátróna Aszszonynak halotti tisztességet teszek. Jutalmaztassák meg az Egek ennek jeles érdemeit halhatatlansággal, és bódog örök élettél, szíveimből kívánom! Úgy légyen! Amen.





2009 AUG 05

✓



